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Социальная функция предпринимательства в сфере услуг связана с темпами создания 

рабочих мест, которые в целом все еще выше, чем в традиционных отраслях материального 

производства. Гибкие режимы занятости, высокая мобильность работников, углубленная 

диверсификация повышают устойчивость сферы услуг в условиях экономического спада и 

сохраняют занятость. Многие организации сферы услуг предоставляют возможности 

трудоустройства для наиболее социально незащищенных слоев населения. Частичная 

занятость, получившая наибольшее распространение в торговле (особенно сетевой), 

общественном питании, в здравоохранении, культуре, искусстве, образовании; а также 

преимущественно малый размер предприятий, задействованных в данной сфере, в процессе 

осуществления здесь предпринимательской деятельности способствуют привлечению 

дополнительных трудовых ресурсов, практически не используемых другими группами 

работодателей. К ним относятся граждане, чей трудовой потенциал как носителей ограничен 

объективными факторами. Это пенсионеры, несовершеннолетние, инвалиды, многодетные 

матери и т.д. 

Организационная функция предпринимательства в сфере услуг особенно четко 

проявляется в возможностях быстрого развития малого предпринимательства. 
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УДК 658.03 
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ВИКОРИСТАННЯ КОНЦЕПЦІЇ МАРЖИНАЛЬНОГО ПРИБУТКУ  

ПРИ ПРИЙНЯТТІ УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ ЩОДО ЦІНОУТВОРЕННЯ  

НА ПІДПРИЄМСТВАХ ГОТЕЛЬНОГО БІЗНЕСУ 

 

Авторами досліджено проблему інформаційно-аналітичного забезпечення 

менеджменту готельного бізнесу під час прийняття цінових управлінських рішень. 

Проведено критичний аналіз методу ціноутворення «витрати плюс», який базується на 

використанні показника повної собівартості. Обґрунтовано доцільність використання 

показника маржинальної собівартості як критерію для формування нижньої межі 

реалізаційної ціни послуги розміщення. Обґрунтовано, що в межах довгострокової 

перспективи доцільним під час ціноутворення є врахування не тільки змінних витрат, але і 

прямих постійних та прямих дискреційних витрат для окремого виду послуг розміщення. 

Ключові слова: готельний бізнес, послуга розміщення, маржинальний прибуток, змінні 

та постійні витрати, обсяг діяльності. 

 

The authors investigate the problem of information and analytical support of hotel business 

management in the process of price management decisions. A critical analysis of the method of 
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pricing "cost plus", which is based on the use of full cost is conducted. It is substantiated the 

expediency of using the marginal cost indicator as a criterion for forming the lower limit of the 

sales price of the accommodation service. It is substantiated that within the long-term perspective 

in the process of pricing it is expedient to take into account not only variable costs, but also direct 

fixed and direct discretionary costs for a particular type of accommodation services. 

Keywords: hotel business, accommodation service, profit margin, variable and fixed costs, 

volume of activity. 

 

Підприємства сфери готельного бізнесу є ключовою ланкою вартісного ланцюжка 

індустрії туризму, на діяльність яких припадає створення основної частки доданої вартості 

туристичного продукту [1]. Відповідно, ефективна діяльність підприємств сфери готельного 

бізнесу здійснює значний вплив на функціонування індустрії туризму в цілому. 

Основним видом послуг готелів є послуга «забезпечення проживання», від реалізації якої 

залежить рівень завантаження потужностей готелю та, відповідно, фінансові результати 

діяльності [1]. 

Обсяг діяльності та потужність готелю за календарний проміжок часу може бути 

виміряний за допомогою вартісного та натурального показника. Обсяг діяльності в 

натуральному враженні може вимірюватися тільки для окремих видів (класів) номерів, які 

пропонуються готелем на ринку. Натуральним вимірником обсягу діяльності готелю є такий 

показник як кількість ліжко-днів для окремого виду номерів (форм.1) [1]: 

    =    
 
                                          (1), де: 

ОДі – обсяг діяльності для номерів і-того виду, ліжко-днів/період; 

Кіj – кількість місць у j-тому номері, який відноситься до і-того виду (класу) номерів; 

ПРіj – тривалість резервування j-того номеру, який відноситься до і-того виду номерів, 

ліжко-днів/період; 

Відповідно дохід готелю від реалізації послуги розміщення за календарний період може 

бути обчислений за допомогою такої формули (форм.2) [2]:  

 =    
 
                    (2), де: 

Д – чистий дохід готелю від реалізації послуги розміщення, грн./період; 

Ці – середньозважена нетто-ціна номерів і-того виду у плановому (звітному) періоді, 

грн./ліжко-день. 

На багатьох підприємствах готельного бізнесу на сьогоднішній день використовується 

традиційний підхід до формування ціни на послуги розміщення (метод «витрати-плюс»), 

який передбачає орієнтацію на показник повної виробничої або повної операційної 

собівартості [2]. Методика розрахунку нетто-ціни для одиниці обсягу діяльності готелю 

(ліжко-день) є такою (3.1 та 3.2): 

  =                                        (3.1) 

  =                                                 (3.2),  де: 

ПВі – прямі виробничі витрати на одиницю обсягу діяльності для номерів і-того виду, 

грн./ліжко-день; 

ЗВЗМі – загальновиробничі змінні витрати на одиницю обсягу діяльності для номерів і-

того виду, грн./ліжко-день; 

ЗВПВі – розподілені загальновиробничі постійні витрати на одиницю обсягу діяльності 

для номерів і-того виду, грн./ліжко-день; 

ППі – сума планового прибутку на одиницю обсягу діяльності для номерів і-того виду, 

грн./ліжко-день; 

ЗВі – збутові витрати на одиницю обсягу діяльності для номерів і-того виду, грн./ліжко-

день; 

АВі – адміністративні витрати на одиницю обсягу діяльності для номерів і-того виду, 

грн./ліжко-день; 
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ІВі – інші операційні витрати на одиницю обсягу діяльності для номерів і-того виду, 

грн./ліжко-день. 

Наведені у формулах 3.1 та 3.2 показники витрат формуються на підприємствах 

готельного бізнесу у відповідністю із П(С)БО 16 «Витрати» [4]. При цьому як показник 

повної виробничої собівартості, так і повної операційної собівартості не дозволяє, на нашу 

думку, проводити гнучку цінову політику, оскільки зазначені показники включають до свого 

складу втратні статті, які є нерелевантними для цілей ціноутворення в рамках оперативної та 

тактичної маркетингової політики підприємства. 

Альтернативним підходом до формування ціни продукції є концепція маржинального 

прибутку, яка дозволяє проводити гнучку цінову політику, базуючись на інформації системи 

управлінського обліку підприємства [3]. 

Методика калькулювання ціни послуги розміщення при маржинальному підході 

наводиться у формулі 4: 

  =                                 (4), де: 

ПЗВі – прямі змінні витрати на одиницю обсягу діяльності для номерів і-того виду, 

грн./ліжко-день; 

НЗМі – непрямі змінні витрати на одиницю обсягу діяльності для номерів і-того виду, 

грн./ліжко-день. 

Для завоювання довіри клієнтів готелям буває вигідним зниження ціни  аж до рівня, 

який є трохи вищий за маржинальну собівартість, при цьому маржинальний прибуток в цій 

ситуації має позитивне значення і покриває частину постійних витрат готелю. Використання 

альтернативного підходу на основі показника повної виробничої або повної операційної 

собівартості не дозволяє проводити таку гнучку цінову політику, оскільки нижня межа ціни 

послуги розміщення знаходиться суттєво вище, ніж при маржинальному підході. 

Готель не може функціонувати тривалий період часу, якщо його доходи не покривають 

всі витрати, оскільки в довгостроковій перспективі негативний фінансовий результат не 

дозволить йому навіть оновити технологічну інфраструктуру, не кажучи вже про 

модернізацію. В кінці-кінців низька ліквідність підприємства призведе до його банкрутства. 

Тому нижня межа ціни може виступати тільки як тактичний інструмент у ціновій 

політиці підприємств готельного бізнесу, який дозволяє в рамках довгострокової стратегії 

завоювати на першому етапі деякі ринкові ніші [2]. Якщо блок постійних та дискреційних 

витрат піддається декомпонуванню на складові елементи, які безпосередньо пов’язані з 

окремим видом послуг, то це дозволяє підприємству визначити нижню межу ціни продукції з 

врахуванням як змінних, так і постійних та дискреційних витрат [3]. 

Методика визначення нижньої межі ціни окремого виду послуг розміщення на основі 

змінних витрат, прямих постійних та прямих дискреційних витрат наведена нижче (фор. 5): 

    =          
         

   
                    (5), де: 

НМЦі – нижня межа ціни для номерів і-того виду, грн/ліжко-день; 

ППВі – прямі постійні витрати для номерів і-того виду, грн./період; 

ПДВі – прямі дискреційні витрати для номерів і-того виду, грн./період. 

З формули 5 чітко видно, що нижня межа ціни послуги розміщення може бути обчислена 

для окремого виду номерів, при цьому вона обчислюється для певного проміжку часу.  

Нижня межа ціни згідно формули 5 окрім рівня витрат (маржинальних, постійних та 

дискреційних) залежить ще й від очікуваного обсягу діяльності. В довгостроковій 

перспективі реалізаційна ціна має покривати не тільки змінні, але і прямі постійні та 

дискреційні витрати окремої позиції, що входить до виробничо-збутової програми готелю. 

Отже, з вище наведеного стає очевидним, що маржинальний підхід дозволяє в порівняні 

із традиційними методами проводити більш гнучку політику ціноутворення, що особливо 

важливим є в умовах використання стратегії низьких витрат при проникненні на ринок. 
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